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 تئوری آزمبیش:

در هىاًیه ولاسیه لَاًیي ًیَتي اس اّویت سیادی تزخَردارًذ ٍ هثٌای حل تسیاری 

اس هسائل هىاًیه ولاسیه هی یاضٌذ.در ایٌدا لَاًیي اٍل ٍ دٍم ًیَتي را هَرد 

 تزرسی لزار هی دّین:

ًیزٍّای ّزگاُ تِ خسوی ًیزٍیی ٍارد ًگزدد ٍ یا تزآیٌذ  الف( قاوون اول ویوته:

ٍارد تز آى صفز تاضذ، چٌاًچِ خسن در حال سىَى تَدُ ساوي خَاّذ هاًذ ٍ چٌاًچِ 

 خسن هتحزن تاضذ حزوت آى هستثین الخط خَاّذ تَد.

در صَرتی وِ تزآیٌذ ًیزٍّای ٍارد تزخسن غیز صفز تاضذ،  ب( قاوون دوم ویوته:

( ًطاى دادُ وِ mتا )ضتاب حاصلِ هتٌاسة تا تزآیٌذ ًیزٍّا تَدُ ٍ ضزیة تٌاسة را 

m :ّواى خزم خسن است 

∑ ⃗⃗   ⃗⃗          ∑  ⃗⃗    ⃗⃗                                               

ایي  تحمیك لَاًیي فَق اس دسگاّی تٌام هاضیي آتٍَد استفادُ هی ضَد. یتزا

دستگاُ تطىیل ضذُ است اس یه لزلزُ وِ تِ پایِ ی دستگاُ هتصل ضذُ ٍ تِ دٍ 

 طزف ًخ آٍیشاى اس آى ، ٍسًِ آٍیشاى هی ضَد.

ف سزتار حذتِ هیلِ ی ایي دستگاُ دٍ سىَ تزای تَلف خسن ٍ یه حلمِ تِ هٌظَر 

( ٍ علاٍُ M((. چٌاًچِ تِ دٍطزف ًخ ٍسًِ ّای هساٍی )1هتصل است )ضىل)

آٍیشاى ضَد، دستگاُ اس حال سىَى خارج  mتزآى تِ طزف راست تاری تِ خزم 

ضذُ ٍ حزوتی ضتاتذار اًدام خَاّذ داد. وِ هعادلات ًیزٍ تزای ًخ در دٍطزف 

 لزلزُ تِ ضزح سیز است:

                  

        

 دارین:Tوِ پس اس حذف 

  
 

    
                                       

 تزاتز خَاّذ تَد تا: F=0ِ حزوت تا تَخِ تِ لَاًیي ًیَتي در حالتیىِ ادلهع

∑           
  

  
                 

 وِ حزوت خسن تا سزعت ثاتت تَدُ ٍ دارین:
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 : Xo=0ٍ در حالت 

                                   
 

 
                     

 خَاّین داضت: F0ٍ در صَرتی وِ داضتِ تاضین 

   

   
                   

  

  
                

 

 
          

 ز در هثذا سهاى، در هثذا هىاى تَدُ ٍساوي تاضذ دارین:اگٍ 

  
 

 
                 

  

  
                                

( تا اًذاسُ گیزی هسافت طی 4( ٍ)3را در دٍ حالت فَق الذوز تَسط رٍاتط ) Vo ٍaتذیي تزتیة هی تَاى همادیز

 ضذُ ٍ سهاى طی هسافت تذست آٍرد ٍ اس آًدا رٍاتط هزتَط تِ لَاًیي ًیَتي را تحمیك ًوَد.

تایستی تِ طزیمی اثز آًزا در هحاسثات هٌظَر  اس آًداییىِ ًوی تَاى اس ًیزٍی اصطىان چطن پَضی وزد لذا 

را تزای خٌثی وزدى اثز اصطىان تِ طزف راست هی افشایین تا حزوت یىٌَاخت   mʻًوَد. تذیي هٌظَر اتتذا ٍسًِ 

سوت پاییي هی تاضذ ٍ خْت هثثت هحَر را ایداد گزدد. در ایي حالت ضتاب صفز ٍ حزوت ٍسًِ ی طزف راست تِ 

 تِ طزف در ًظز تگیزین دارین:

    ́                                     طزف راست

                              طزف چپ:            

 دارین: Tپس اس حذف 

 ́      

   ́                                

حزوت ضتاتذار  را اضافِ وٌین یه mحال چٌاًچِ تِ طزف راست، سزتار  

 خَاّین داضت:

        ́          ́  تزای طزف راست            

 تزای طزف چپ                                                                     
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 هی آیذ: ( تذستaضتاب ) fتا  mʻgٍخایگشیٌی  Tپس اس حذف

  
 

   ́    
                               

 

 وسایل آزمایش:

 هاضیي آتٍَد،تعذادی ٍسًِ، سزتار هخصَظ، وَرًَهتز ، هتز

 شرح عملی آزمبیش:

آٍیشاى وزدُ ٍ دستگاُ را تِ گًَِ ای تٌظین ضذ وِ ٍسًِ  gr 150تٌظین دستگاُ: اتتذا تِ ّز دٍطزف ٍسًِ  (1

تزاحتی اس حلمِ عثَر وزدُ ٍدر ٍدر حالت هعوَلی در حالت تعادل لزار گیزًذ. سپس تِ ٍسًِ سوت راست 

تِ حذی ٍسًِ اضافِ ضذ وِ فمط تا یه ضزتِ وَچه ضزٍع تِ حزوت یىٌَاخت وٌذ)تزای اس تیي تزدى اثز 

 .ثثت ضذ gr 5در ایي آسهایص اصطىان( وِ ایي همذار 

  تحمیك لاًَى دٍم ًیَتي: (2

تِ سوت راست  gr 10الف( تزای اثثات اتتذا تایذ اًذاسُ ضتاب را تذست آٍردُ هی ضذ. تذیي هٌظَر یه ٍسًِ ی 

اضافِ ضذ ٍدر سىَی تالایی لزار دادُ ضذ ٍ تِ طَر ًاگْاًی رّا ضذ ٍ ّن سهاى تا آى وزًَهتز ضزٍع تِ وار وزد ٍ 

(  تا همذار فاصلِ آى ثثت ضذ ٍ ایٌىار تزای پٌح فاصلِ هتفاٍت اًدام 1اى تزخَرد آًزا تا سىَی پاییي در خذٍل )سه

 ضذ. ٍضتاب ًیش حساب در خذٍل یادداضت ضذ.

 لاًَى دٍم ًیَتي را تِ صَرت سیز ًیش ًطاى هی دٌّذ: ب(

  

  
 

  

  
   

  

  
     

)خزم سیستن تِ ضتاب حاصل اس آى ّوَارُ همذاریست ثاتت وِ تزاتز خزم سیستن است.یعٌی ًیزٍی ٍارد تز یه 

 سیستن: هدوَع خزم ٍسًِ ّای دٍ طزف وِ در طَل آسهایص ثاتت است(.

افشٍدُ ضذ سپس یىی اس ایي ٍسًِ  5grتزای اثثات لاًَى دٍم ًیَتي اس ایي راتطِ تِ ّز دٍ طزف سِ سزتار تِ خزم 

ضَد. سپس دستگاُ را آساد وزدُ تا ضزٍع  10grتِ سوت راست افشٍدُ تا اختلاف خزم تزاتز سوت چپ را  5grّای 

تِ وزد وٌذ. ّن سهاى تا حزوت ٍسًِ وزًَهتز ضزٍع تِ وار وزدُ ٍ سهاى رسیذى ٍسًِ تِ سىَی پاییي اًذاسُ گیزی 

یادداضت ضذ ) چَى اختلاف ( 2ضذ ٍ تا تَخِ تِ هعیي تَدى خا تِ خایی ضتاب را تذست آٍردُ ضذ ٍ در خذٍل )

( یادداضت 2هی تاضذ وِ آى ًیش در خذٍل ) Fاختلاف خزم تزاتز  mgٍسى دٍ طزف ًیزٍ حزوت را فزاّن وزد پس 

اس چپ تِ سوت راست اًتمال دادُ  5grضذ(. حال در ّز هزحلِ تذٍى تغییز دادى هحل سىَّا یىی اس ٍسًِ ّای 

 سوت چپ ًثاضذ(. 5grاضت ضذ.)تا سهاًی وِ دیگز ٍسًِ ی ضذ ٍدر ّز هزحلِ هَارد لثل هحاسثِ ٍیادد
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تزای اثثات ایي لاًَى تایذ ثاتت تَدى سزعت در صَرتی وِ ّیچ ًیزٍیی ٍارد ًیَتي:   اٍلتحمیك لاًَى  (3

هَرد استفادُ لزار گزفت، ّزچٌذ  50grًطَد را تزرسی وٌین. تزای ایٌىار یه سزتار )در ایٌدا یه سز تار

در هحاسثات اّویتی ًذارد(در سوت راست لزار دادُ ضذ تِ گًَِ ای وِ تا عثَر ٍسًِ سوت راست اس 

اس حلمِ رّا وزدُ  30cmٍسًِ سوت راست را تِ فاصلِ  حلمِ سزتار حذف ضذُ ٍ تز رٍی حلمِ لزار گیزد.

اس آى وزًَهتز ضزٍع تِ وار وزدُ ٍ سهاى رسیذى آى  ٍ ّوشهاى تا رسیذ ٍسًِ تِ حلمِ ٍ خذا ضذى سزتار

( ثثت ضذ . در هزحلِ تعذ هىاى سىَی پاییٌی تزای چْار هزحلِ 3تِ سىَی پاییٌی ثثت ٍ در خذٍل )

( یادداضت ضذ. الثتِ در ّز هزحلِ فاصلِ دٍ سىَ ًیش در 3دیگز تغییز دادُ ٍ هدذداً سهاى ّا در خذٍل )

 ( لسوت سَم خذٍل ًیش پز ضذ.3ه راتطِ )ّواى خذٍل یادداضت ٍ تا وو

 

 :جداول

 

x   (m) 06.0 06.0 06.0 06.0 06.0 

t   (s) 06.0 .600 .6.0 .6.0 .6.0 

a=.x/t^.    
(m/s.) 

06.. 06.0 06.. 06.. 06.. 

 (1خذٍل )

 

 .0600 060. 060 (gr)اختلاف جرم

 .F (N) 060 06. 06نیروی محرکه 

x (m) 06. 06. 06. 

t (s) .6. 06. 06. 

(m/s2) شتابa 06.0 060. 06.. 

F/a (gr) 
06.0 06.0 06.0 

 (2خذٍل )

 

X (m) 06. 06. 060 060 

T  (s) 06. 060 0 06. 

V=x/t  (m/s) 0 06.0 060 06.. 

 (3خذٍل )
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 محبسببت:

 (1لسوت

  تا:  استهمذار خزهی وِ تزای هٌظَر وزدى اصطىان در ًظز گزفتِ ضذ تزاتز  

mʻ=5 gr 

 ( 2لسوت

( ًیش ضتاب را حساب وزدُ ٍ همایسِ 6( را حساب وزدُ ٍ تا ووه راتطِ )1همذار هیاًگیي ضتاب ّای خذٍل )

 هیىٌین:

 ̅  
 1   4     5

5
 

1 264  1 211  1 955  1 956  1 951

5
 1 941    4 

 (دارین :6( تا ووه راتطِ )1هحاسثِ ضتاب لسوت )

a=mg/m+mʻ+4M    a= 1011*11/101101011504*101=10265  m/s4 

. ( چٌذاى تفاٍت سیادی ًذارد1تذست آهذُ اس خذٍل )هیاًگیي ّواًطَر وِ هطاّذُ هیىٌیذ ایي همذار تا ضتاب 

 الثتِ هی تَاى گفت ایي تفاٍت تِ دلیل خطای اًذاسُ گیزی هی تاضذ(.)

 تىزار وزد:( فمط وافیست تزای تواهی همادیز رٍش سیز را 1در خذٍل )

a=4x/t4      a1=4*1016/(10614) =1021 m/s4
 

 ( سپس ًسثت هَرد ًظز را حساب هی وٌین:x  ٍt( اتتذا ضتاب را هحاسثِ وزدُ )تا ووه دٍ ردیف 2در خذٍل )

a1=4x/t4      a1=4* 109/(4094)=1023 m/s4 

F=mg  F1= 1011*11=101 N 

F/a     F1/a1=101/1023=1041 kgr 

گزم هی تاضذ وِ تا همادیز ایي ًسثت ًسثتا  235تزاتز خزم سیستن هی تاضذ وِ در ایٌدا تزاتز  f/aایي همذار  

 تزاتز است پس هی تَاى تِ عٌَاى ثاتت وزدى لاًَى دٍم ًیَتي اس ایي راتطِ تْزُ تزد.

 (3لسوت

 ( یا ّواى ردیف سَم خذٍل لزار دّین:3( همادیز را در راتطِ )3در خذٍل ضوارُ ) 

V1=x1/t1       v1=101/101=1 m/s 
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 خطبهب:

 2هحاسثِ خطای ضتاب در لسوت 

 ̅=4x/t4   ln a=ln 4x – ln t4     
  

 
 

  

 
 

4  

 
      

  

 
 

  

 
 4

  

 
    

  

1 941
 

1 11

1 6
 4

1 1

1 6
 

   ̅  1 52 
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 نتیجه گیری:

 

 

 

 

 

 

 

 

 پرسشهب:

 ًوًَِ ای اس لاًَى اٍل ًیَتي را تیاى وٌیذ. (1

فرض کٌید درٍى یک اتَبَس هسافر بری ًشستِ اید . ًاگْاى راًٌدُ ترهس هی گیرد ٍ چَى شوا در حال سکَى 

 پرتاب هی شَید.ًسبت بِ اتَبَس بَدُ اید، ٍچَى طبق قاًَى اٍل هی خَاّید ساکي بواًید ًاگْاى بِ جلَ 

 ( در طَل ریسواى ثاتت است صحیح است؟ تَضیح دّیذ.Tآیا ایي فزض وِ وطص ًخ ) (2

بلِ . اٍلاً در ایي آزهایش جرم ًخ ًادیدُ گرفتِ شدُ ٍ ثاًیاً اگر در ّر ًقطِ از ًخ هقدار کشش هتفاٍت باشد ، ّر 

سیستن جابِ جایی ٍ حرکت قسوت سعی در خٌثی کردى ًیرٍی دیگر قسوتْای ًخ دارد پس ّوَارُ در 

دارین)جابِ جایی ًخ( کِ ایي حالت تعادل در سیستن را ًقص کردُ ٍ عولا ًوی تَاى براحتی بر آیٌد ًیرٍّا را 

 تَسط دیٌاهیک حساب کرد )زیرا ّر ًقطِ از ًخ کشش هتفاٍتی خَاّد داشت(.

 آیا فزض تذٍى خزم تَدى لزلزُ فزض لاسهی است؟ تَضیح دّیذ. (3

 ایي صَرت قرقرُ دارای گشتاٍر خَاّد شد ٍباید گتاٍر آى ًیس در هحاسبات دخیل دادُ شَد. بلِ. در غیر

تا تَخِ تِ ًتایح حاصل در آسهایطگاُ فَق، خطای ًسثی اًذاسُ گیزی سهاى تیطتز است یا طَل؟ ًتیدِ را  (4

 تحلیل وٌیذ.

 برای دادُ اٍل در جدٍل یک هحاسبِ هی کٌین:

t/t=0.1/2.0=1/20                                                   x/x=0.01/0.12=1/12 

 بیشتر است. xبا تَجِ بِ عبارت بالا خطای ًسبی 

پس برای دقیق تر شدى هحاسبات باید دقت اًدازُ گیری طَل را افسایش دّین. پس در ایٌجا ّرچِ دقت اًدازُ 

 گیری زهاى افسایش یابد چٌداى هَثر ًیست .

 


